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Анотація. Актуальність проблеми підготовки педагогічних кадрів, здатних 
у процесі своєї виробничої діяльності продемонструвати підготовленість до вико-
нання будь-яких завдань, підсилюється глобалізаційними тенденціями та входжен-
ням до європейського освітнього простору. Метою статті є дослідження організа-
ції педагогічної освіти на сучасному етапі розбудови освітніх систем, що передба-
чає компаративний аналіз досвіду зарубіжних країн у цьому аспекті. Під час дослі-
дження застосовано методи дослідження: аналіз, систематизація, узагальнення на-
укових першоджерел, порівняння досвіду щодо організації педагогічної освіти. З’ясо-
вано, що в кожній країні розвиток педагогічної освіти має свої особливості, проте 
існують і загальні тенденції. Серед них зміст підготовки педагогів та організація їх 
практичного навчання, яка супроводжується пошуком нових підходів, свободою за-
кладу вищої освіти щодо визначення тривалості й змісту практики, диференціацією 
педагогічної практики. Підвищення кваліфікації педагогічних кадрів здійснюється че-
рез короткотермінові платні курси, участь в семінарах, конференціях, онлайн кур-
сах із викладання програмування. Спостерігається створення нових моделей педа-
гогічної освіти, що спрямовані на підготовку вчителя, здатного до самостійного 
навчання й розвитку особистої науково обґрунтованої практики; ефективно викла-
дати в гетерогенних класах із учнями з різних соціальних і культурних середовищ у 
широкому спектрі їхніх здібностей і потреб у закладі освіти раннього виховання ді-
тей, так і в університеті. Перспективним для національної освіти вбачається все-
бічний аналіз європейських педагогічних методик та інноваційних технологій нав-
чання майбутніх педагогів.  

Ключові слова: вчитель, педагогічна освіта, підвищення кваліфікації, зміст 
педагогічної освіти, педагогічна практика. 

 
Актуальність (Introduction). У 

сучасному глобалізованому суспільстві 
актуалізується проблема підготовки пе-
дагогічних кадрів, здатних у процесі 
своєї виробничої діяльності продемон-
струвати високу освіченість, всебічну й 
гармонійну підготовленість до вико-
нання будь-яких завдань не лише про-
фесійного, але й соціального, громадсь-

кого, духовного, культурологічного, мо-
рального, естетичного спрямування. 
Адже у “Стратегії розвитку освіти в Ук-
раїні на 2021–2031 роки” наголошу-
ється, що місія вищої освіти – забезпе-
чення сталого інноваційного розвитку 
України через підготовку висококваліфі-
кованих фахівців, створення та поши-
рення знань, формування інтелектуаль-
ного, соціального та духовного капіталу 
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суспільства, готового до викликів май-
бутнього.  

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. (Analysis of recent 
researches and publications). Огляд 
психолого-педагогічної літератури свід-
чить, що в теорії та практиці професій-
ної освіти педагогів накопичено значний 
досвід, схарактеризовано провідні тен-
денції педагогічної освіти (О. Дубасе-
нюк, І. Зязюн, В. Кремінь, Н. Ничкало та 
ін.); обґрунтовано сучасні методологічні 
підходи, ідеї, принципи, технології, які є 
основою професійної підготовки майбу-
тніх педагогів в Україні (Г. Васянович, 
О. Пєхота, С. Сисоєва, Н. Якса); здійс-
нено розвідки закордонного досвіду під-
готовки вчительських кадрів (Л. Козак, 
О. Косенчук, О.Локшина, Д. Мазоха, 
М. М’ясковський, О. Радул, О. Рейполь-
ська, С. Сисоєва, О. Ярова та ін.). Вод-
ночас залишається недостатню висвіт-
леним питання щодо організації педаго-
гічної освіти саме тепер, коли Україна 
активно долучається до європейського 
освітнього простору. 

Мета (Purpose). Метою статті є 
дослідження організації педагогічної 
освіти на сучасному етапі розбудови 
освітніх систем, що передбачає компа-
ративний аналіз досвіду зарубіжних 
країн у цьому аспекті. 

Методи (Methods). Під час дослі-
дження застосовано комплекс методів 
дослідження: аналіз, систематизація, 
узагальнення наукових першоджерел, 
порівняння досвіду щодо організації пе-
дагогічної освіти. 

Результати (Results). Масовість 
і унікальність фаху педагога вимагає 
його ґрунтовної підготовки та окрес-
лення концепцій: академічно-традиціо-
налістська, суть якої полягає у сприй-
манні педагога як широко освiченого 
предметника; технологiчна, що вiдтво-
рює iдею про машиноподiбного інди-
віда-педагога, рацiонального та продук-
тивного, високоефективного в роботi, 

який знає як i вміє осягти новітнi педа-
гогiчнi технологiї; індивідуальна, згiдно з 
якою педагогiчна oсвiтa майбутнього 
викладача розумiється як “персоналізо-
вана” – здатна забезпечити свободу й 
активнiсть кожного студента у вишівсь-
кому освітньому процесi, спроможного 
врештi-решт у практичнiй професiйнiй 
дiяльностi утверджувати власне “Я”, ви-
робляти свiй “почерк”; дослiдницько-
орiєнтована, домiнуючою iдеєю якої є 
акцент на розвиток професiйно-педа-
гогiчного мислення студента завдяки 
створенню в педагогічному закладі 
освіти ситуацiї, що природно пiдводить 
майбутнього фахiвця до осягнення вiд-
повiдних понять i пiдходiв щодо 
розв’язання певних педагогiчних про-
блем у процесi їхнього пiзнання [1]. 

Принципами реалізації інновацій-
ного підходу в педагогічній освіті євро-
пейських країн є: постійний професій-
ний розвиток учителя, професійне вдо-
сконалення; демократизація системи 
педагогічної освіти, всього устрою жит-
тєдіяльності педагогічних закладів 
освіти, широке самоврядування; творча 
діяльність і неповторна особистість ко-
жного вчителя, застосування диферен-
ційованого індивідуально-творчого під-
ходу до підготовки педагога; єдність 
професійного, соціально-етичного та 
загальнокультурного розвитку особис-
тості вчителя; гуманізація освіти педа-
гога, уважне, дбайливе ставлення до 
особи – суб’єкта пізнання, спілкування, 
соціальної творчості; єдність практичної 
і фундаментальної спрямованості в цілі-
сному процесі підготовки педагога; пос-
тійне поліпшення системи педагогічної 
освіти, що передбачає гнучкість, відкри-
тість, варіативність, динамічність змін у 
змісті, методах і формах підготовки вчи-
теля згідно викликів сучасності та про-
гнозів на майбутнє; спадкоємність і єд-
ність у роботі шкіл, педагогічних закла-
дів освіти, громадських організацій, ор-
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ганів освіти, інститутів підвищення ква-
ліфікації, інститутів удосконалення вчи-
телів щодо формування їх майстерно-
сті; спрямованість змісту, методів і 
форм підготовки вчителя на широке за-
стосування інформаційно-комунікацій-
них технологій [4]. 

У педагогічній освіті розвинутих 
країн існує три домінантні напрями: під-
готовка вчителів для початкової школи; 
підготовка вчителів для неповної серед-
ньої школи; підготовка вчителів для по-
вної середньої (старшої) школи [6].  

Для початкової школи вчителів у 
більшості країн навчають у середніх чи 
“напіввищих” педагогічних закладах 
освіти (педагогічний коледж чи учи-
лище). За побудовою освітнього про-
цесу та термінами навчання такі за-
клади є: 

– 4-річні на основі базової (непо-
вної середньої) школи (Данія, Іспанія, 
Італія, Норвегія, Україна та ін.). Вони 
знаходяться в підпорядкуванні міністер-
ства освіти і під безпосереднім контро-
лем шкільної місцевої адміністрації. 
Підготовка включає 2 роки загальноос-
вітнього та 2 роки професійного нав-
чання. Останнім часом кількість таких 
закладів освіти скорочується, а в ряді 
країн вони зовсім зникли;  

– 3-річні на базі повної середньої 
освіти (США, Англія, Німеччина, Япо-
нія). Вчителі початкової школи навча-
лися у 2-річних коледжах, що відно-
сяться до системи вищої освіти, проте 
нині існує тенденція до збільшення тер-
мінів навчання до 4-х років у цих закла-
дах освіти.  

В аспекті міжкультурної взаємодії 
в європейських країнах тенденціями ро-
звитку початкової підготовки вчителів є: 
підвищення рівня вимог до педагогічної 
освіти; збільшення тривалості початко-
вої підготовки; професіоналізм; форму-
вання професійної та дидактичної ком-

петентності; зв’язок із науковими дослі-
дженнями; використання нових техно-
логій [1]. 

Рекомендація, спільно прийнята 
на рівні міністрів освіти країн ЄС, вказує 
на необхідність наявності в майбутніх 
педагогів по завершенню початкової пе-
дагогічної освіти таких важливих умінь, 
як: здатності формувати під час нав-
чання універсальні й (transversal) пере-
носні навчальні компетенції учнів; 
уміння формувати безпечне й приваб-
ливе освітнє середовище; здатності 
ефективно викладати в гетерогенних 
класах із учнями з різних соціальних і ку-
льтурних середовищ у широкому спек-
трі їхніх здібностей і потреб; здатності 
будувати свою професійну діяльність у 
взаємодії з колегами, батьками учнів і 
соціальним оточенням; здатності до за-
своєння нових знань та інновацій як на-
слідок участі в рефлексивній практиці й 
наукових дослідженнях; здатності до са-
мостійного навчання у процесі власного 
професійного розвитку [3]. 

Згідно європейських норм педа-
гогічна освіта має надати майбутньому 
вчителю такий рівень кваліфікації, що 
дозволить йому на основі значної кіль-
кості програм післядипломної освіти за-
безпечити можливість викладання як у 
закладі освіти раннього виховання ді-
тей, так і в університеті. Нині тривалість 
підготовки вчителя початкових класів 
становить 3 роки в 8 країнах ЄС, 4 роки 
– в 15 країнах ЄС і 5 років – у 7 країнах 
ЄС. Середня тривалість підготовки ста-
новить 4,5 роки, для старшої школи – 
4,8 років. Загальна тенденція полягає у 
збільшенні терміну підготовки і співпа-
дає з позицією багатьох європейських 
освітніх організацій про необхідний осві-
тній рівень учителів на рівні магістра [3]. 

Наприклад, професійна підгото-
вка вчителів материнських і початкових 
шкіл Франції здійснюється на базі 3-річ-
ної освіти в одному з університетів, де 
здобувачі освіти отримують спеціально-
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наукову підготовку та диплом ліценці-
ата. Успішне навчання в університеті 
дозволяє вступати до Вищої школи з 
підготовки педагогічних кадрів. Зміст 
освіти майбутніх учителів материнських 
і початкових шкіл структурований за 
блоками: знання предметів шкільної 
програми; дидактика; проведення нау-
кових досліджень; здійснення професій-
ної діяльності; вирішення професійних 
ситуацій. Під час підготовки значна 
увага надається питанням шкільної 
адаптації, зокрема дітей з особливими 
потребами та дітей-мігрантів; техніці 
мовлення вчителя, постановці голосу, 
правильній дикції; діловим іграм. Здобу-
вачі освіти мають можливість постійно 
спілкуватися з тьюторами, які допомага-
ють їм у побудові індивідуальної траєк-
торії навчання. Важливим аспектом під-
готовки майбутнього вчителя є участь у 
кінці першого року навчання в конкурсі 
загальнонаціонального масштабу на 
заміщення вакантної посади. Успішно 
склавши письмові та усні екзамени, сту-
дент зараховується на 2-й курс та отри-
мує місце вчителя-стажиста закладу 
освіти, де оголошувалася вакансія. Пі-
сля завершення 2-го року навчання й 
стажування випускники отримують про-
фесійний диплом [2]. 

Підготовка фахівців для неповної 
середньої (молодшої, базової) школи 
залежить від типової структури держав-
них середніх шкіл, наявність якої є хара-
ктерною для більшості європейських 
країн. Тому вчителів для різних типів 
шкіл готують по-різному. Це пов’язано з 
тим, що школи суттєво відрізняються за 
рівнем освіти, стилем організації нав-
чання, соціальними перспективами ви-
пускників. Наприклад, право на викла-
дання в граматичній школі Великої Бри-
танії чи ліцеї у Франції дає тільки універ-
ситетська освіта. Для масової неповної 
середньої освіти вчителів навчають у 
закладах, орієнтованих на підготовку 
майбутніх учителів початкових шкіл. 

У деяких країнах (Велика Брита-
нія, Швейцарія) не існує формального 
поділу вчительської професії на педаго-
гів для початкової школи і середньої [5]. 

У школах США, Японії, Південної 
Кореї функціонує молодша середня 
школа як один з етапів навчання в єди-
ній державній середній школі. Фахівців 
для такої школи навчають в університе-
тах, оскільки немає диференціації в під-
готовці вчителів для цього етапу нав-
чання. 

Університети та вищі педагогічні 
школи (педагогічні інститути й педагогі-
чні коледжі) є домінантними типами за-
кладів освіти для підготовки вчителів 
для повної середньої (старшої) школи. 
Своєрідності їхньої діяльності зумов-
лені значною мірою культурними, істо-
ричними, етнічними, соціально-психо-
логічними традиціями шкільництва регі-
ону чи країни. 

Професії вчителя навчають у різ-
них типах закладів освіти: педагогічній 
академії (Кіпр); педагогічному коледжі 
(Велика Британія, США, Україна); педа-
гогічному університеті (Велика Брита-
нія, Україна); молодшому коледжі 
(педучилище) (США, Японія); коледжі 
вільних мистецтв (США); коледжі вищої 
освіти (загальний, технічний, норма-
льна школа) (Велика Британія, Фран-
ція); технічному (музичному) закладі ви-
щої освіти з дворічним факультетом пе-
дагогіки (Велика Британія, Німеччина); 
університеті (з педагогічним відділен-
ням, з вищою педагогічною школою, з 
однорічним інститутом педагогіки) (Ве-
лика Британія, США, Німеччина, Фран-
ція, Японія) [1, c. 61–62; 3]. Отже, згідно 
Болонського процесу традиційні моделі 
підготовки вчителя поступово адапту-
ють до триступеневої (бакалавр-ма-
гістр-доктор). 

Педагогічна освіта розвинених 
країн представлена двома моделями 
щодо побудови структури курикулуму: 



_____________________________________ Pedagogics-Педагогіка 

© Васюк О. В., Виговська С. В.  
HUMANITARIAN STUDIOS: PEDAGOGICS, PSYCHOLOGY, PHILOSOPHY Vol 14(3) 2023 

28 
 
 

паралельною і послідовною. Для пара-
лельної моделі характерне поєднання 
спеціальних академічних дисциплін із 
вивченням педагогічних протягом 
усього періоду педагогічної освіти, яка 
триває 3–4 роки. Паралельна модель 
представлена в закладах освіти, що го-
тують учителів початкової школи, проте 
використовується і для підготовки вчи-
телів середньої школи (фізичної куль-
тури, праці, технологій). Послідовна мо-
дель реалізується в закладах освіти, де 
готують учителів для середньої школи. 
За такої моделі здобувачі освіти на по-
чатку з предмета своєї спеціалізації 
отримують ступінь бакалавра (природ-
ничі науки, мови), а потім 1–2 роки ви-
вчають теорію освіти та проходять прак-
тичну підготовку.  

У таких країнах, як Данія, Нідер-
ланди, Швеція, паралельно навчають 
учителів для роботи в початковій та ба-
зовій школах. Послідовна модель хара-
ктерна для підготовки вчителів повної 
середньої (старшої) школи більшості за-
хідноєвропейських країн. У Німеччині, 
Іспанії, Італії вона триває до шести років 
і більше. У східноєвропейських країнах 
під час підготовки вчителів переважно 
реалізовується паралельна модель.  

Не дивлячись на те, що зміст пе-
дагогічної підготовки в світі суттєво мо-
дернізується, курс навчання в педагогі-
чному закладі вищої освіти переважно 
включає три складові частини: загальну 
освіту майбутніх педагогів; професійно-
педагогічне навчання; спеціальну підго-
товку [5]. 

Щодо змісту освіти, то для всіх 
розвинених країн спільними є такі скла-
дники: академічні дисципліни (матема-
тичні, природничо-наукові, історичні), 
що визначають спеціалізацію майбут-
нього вчителя щодо викладання відпо-
відного навчального предмета; освітня 
теорія (психолого-педагогічні науки, що 
передбачають філософію освіти; психо-
логію освіти; соціологію освіти; зміст, 

форми і методи навчання; освітній ме-
неджмент; історію освіти; економіку 
освіти; теорію мультикультурної освіти; 
теорію виховання); методики викла-
дання навчальних предметів; практики 
[6]. 

У деяких країнах співвідношення 
між вказаними складниками визначає 
заклад вищої освіти, проте часто мініс-
терства освіти рекомендують зберігати 
певне співвідношення між ними. 

Щодо організації педагогічної 
практики, то в усіх країнах постійно здій-
снюється пошук нових підходів. Адже 
практична підготовка розглядається як 
важливий чинник успішної адаптації 
здобувачів освіти до професійної діяль-
ності. Нині дослідники виокремлюють 
два види педагогічних практик: з відри-
вом від занять, 2–14 тижнів (блочну) і 
без відриву від занять, 1 тиждень (се-
рійну). 

Головною проблемою організації 
практичного навчання є неузгодженість 
між практикою і теоретичною підготов-
кою. Подолання цього розриву, на ду-
мку OECD, може вирішити створення 
форм партнерства між школами та уні-
верситетами [3].  

Особливостями організації педа-
гогічних практик є: свобода закладу ви-
щої освіти щодо визначення тривалості 
й змісту практики; диференціація змісту 
педагогічної практики впродовж усього 
навчання; домінування практичної над 
теоретичною підготовкою. 

Обсяг практичної підготовки май-
бутніх учителів початкових класів у різ-
них країнах Європи сягає від 17 % до 
70 %. Найбільший відсоток вона скла-
дає в Ірландії, Мальті, Словенії, Угор-
щині, Фінляндії. У підготовці вчителів 
основної школи практична підготовка 
складає від 9 % до 58 %, де 50-відсотко-
вий рубіж перевищують Бельгія, Ма-
льта, Німеччина. У навчанні вчителів 
старшої школи обсяг практичної підго-
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товки рідко перевищує 30 %. Прикла-
дом ефективної моделі поєднання прак-
тики та теоретичної освіти є модель до-
слідно-орієнтованої педагогічної освіти 
в Фінляндії [3]. 

Акцентування на міжпредметних 
зв’язках, проблемних методах нав-
чання, застосування інтерактивних тех-
нологій є невід’ємним складником підго-
товки сучасного вчителя в розвинених 
країнах. Наприклад, у країнах Сканди-
навії вчитель є не вузькопрофільним 
предметником, а носієм культури, вміє 
розвивати глибокі взаємини з вихован-
цями, колегами, дирекцією школи [3]. 

Удосконаленню вчителів сприяє 
атестація працівників освіти. Зокрема, 
основу післядипломної освіти вчителів 
середніх шкіл США складає індивідуа-
льно-особистісний підхід. Суть його по-
лягає в одержанні вчителями після за-
кінчення педагогічного коледжу ступеня 
бакалавра, що дає право на ліцензію – 
дозвіл на роботу в школі на посаді мо-
лодшого вчителя чи помічника вчителя. 
Працюючи, вчитель має за власні кошти 
(упродовж п’яти років) пройти 2-річне 
навчання й отримати звання магістра, 
що дає йому право претендувати на по-
стійну ліцензію. Далі поглиблювати 
свою кваліфікацію вчитель може на ко-
роткотермінових платних курсах, органі-
зованих університетами, коледжами, 
науковими центрами, участю в семіна-
рах, конференціях. Індивідуальні та гру-
пові гранти від приватних фондів, феде-
рації вчителів надаються за прогреси-
вну ідею чи публікацію творчих знахідок 
тощо. 

У США також працює громадська 
організація Національна рада з акреди-
тації педагогічної освіти, до якої входить 
33 професійні національні організації. 
Акредитація Національною радою з ак-
редитації педагогічної освіти є доброві-
льною та відбувається на основі станда-
ртів, що переглядаються кожні 7 років. 

Рада акредитує як вчителів, так і педа-
гогічні факультети закладів вищої освіти 
[7]. 

Ґрунтовне підвищення професій-
ної майстерності відбувається в 
Польщі. Зокрема, в 2018 р. орієнтовно 
17 000 учителів узяли участь у навчаль-
них семінарах, семінарах із підвищення 
кваліфікації, курсах онлайн із викла-
дання програмування для учнів почат-
кових класів. Окрім того, понад 800 учи-
телів пройшли навчання з застосування 
інформаційно-комунікаційних техноло-
гій та кібербезпеки, зокрема в рамках 
проєкту “Урок: Введіть” (2020 р.). У 
Польщі також існує система підготовки 
вже працюючих учителів, які бажають 
розвивати власну викладацьку компете-
нтність. З 2019 р. директор школи має 
оцінювати роботу вчителя (окрім викла-
дача-стажиста) за власною ініціативою 
чи за запитом учителя, шкільної ради, 
освітнього куратора, батьківської ради. 
Для оцінювання вчителів передбачена 
4-бальна шкала [7]. 

Централізована й систематизо-
вана робота щодо підвищення кваліфі-
кації вчителів діє в Японії, де при 27 уні-
верситетах працюють центри з дослі-
дження освітніх технологій та факуль-
тети післядипломної освіти. Система пі-
слядипломної підготовки освітян в Укра-
їні функціонує в інститутах підвищення 
кваліфікації учителів. 

Висновки і перспективи 
(Discussion). У кожній країні розвиток 
педагогічної освіти має свої особливо-
сті. Водночас існують загальні тенден-
ції, що притаманні всім країнам. Серед 
них зміст підготовки педагогів та органі-
зація їх практичного навчання, яка су-
проводжується пошуком нових підходів 
(створення форм партнерства між шко-
лами та університетами тощо), свобо-
дою закладу вищої освіти щодо визна-
чення тривалості й змісту практики, ди-
ференціацією педагогічної практики. 
Підвищення кваліфікації педагогічних 
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кадрів здійснюється через короткотер-
мінові платні курси, організовані універ-
ситетами, коледжами, науковими 
центрами, участь у семінарах, конфере-
нціях, онлайн курсах із викладання про-
грамування, які організовують центри з 
дослідження освітніх технологій та фа-
культети післядипломної освіти, інсти-
тути підвищення кваліфікації вчителів. 
Спостерігається створення нових моде-
лей педагогічної освіти, що спрямовані 
на підготовку вчителя, здатного до са-
мостійного навчання й розвитку особис-
тої науково-обґрунтованої практики; 
ефективно викладати в гетерогенних 
класах із учнями з різних соціальних і ку-
льтурних середовищ у широкому спек-
трі їхніх здібностей і потреб у закладі 
освіти раннього виховання дітей, так і в 
університеті. 

Перспективним для національної 
освіти вбачається всебічний аналіз єв-
ропейських педагогічних методик та 
інноваційних технологій навчання май-
бутніх педагогів.  
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ORGANIZATION OF TEACHER EDUCATION (COMPARATIVE ANALYSIS) 

Vasiuk O. V., Vyhovska S. V. 
 

Abstract. The urgency of the problem of training pedagogical staff capable of 
demonstrating readiness to perform any task in the course of their work is enhanced by 
globalization trends and accession to the European educational space. The purpose of the 
article is to research the organization of teacher education at the present stage of 
development of educational systems, which involves a comparative analysis of the 
experience of foreign countries in this aspect. The methods of the research were: analysis, 
systematization, generalization of scientific sources, comparison of experience in the 
organization of teacher education. It has been found that the development of teacher 
education in each country has its own characteristics, but there are also general trends. 
Among them are the content of teacher training and the organization of their practical 
training, which is accompanied by the search for new approaches, the freedom of higher 
education institutions to determine the duration and content of practice, and the 
differentiation of pedagogical practice. The professional development of teaching staff is 
carried out through short-term paid courses, participation in seminars, conferences, online 
courses on teaching programming. New models of pedagogical education are being created 
that aim to prepare teachers capable of independent learning and development of personal 
evidence-based practice; to teach effectively in heterogeneous classes with pupilsfrom 
different social and cultural backgrounds in a wide range of abilities and needs in early 
childhood education institutions and at the university. A comprehensive analysis of 
European pedagogical methods and innovative technologies for training future teachers is 
seen as promising for national education. 

Keywords: teacher, teacher education, professional development, content of teacher 
education, pedagogical practice. 

 


